

Valet gäller Svenska kyrkan

Kyrkovalet handlar om Svenska kyrkan. De som blir valda kommer att fatta beslut som i stort och smått påverkar Svenska kyrkans framtid. Kyrkovalet berör därför hela kyrkan, alla anställda, alla medlemmar.



Samarbetsprojekt

Kyrkovalet är ett stort samarbetsprojekt där alla nivåer måste samverka. På nationell nivå finns valkansliet som tar fram redskap och organiserar valet. Informationsservice tar emot många frågor, pressekreterare agerar, kanslistöd hjälper församlingarna att registrera rätt i organisationsregister och valsystem. Även andra avdelningar blir indragna i förberedelserna på olika sätt.

Varje stift har sina valhandläggare som utbildar valnämnderna, svarar på nomineringsgruppernas frågor, registrerar kandidater och grupper, och mycket mer. Säkert blir många av stiftens medarbetare engagerade i arbetet. Stiftens informatörer svarar ofta för samordnade informationsåtgärder och för inspiration till informationsansvariga i församlingar och samfälligheter.

I församlingar och samfälligheter är valnämnderna igång med att förbereda valets genomförande. Säkert får de stöd av församlingens/samfällighetens personal. Någon typ av lokala informationsinsatser planeras troligen också. Kanske håller en informatör eller en församlingsbladsredaktör i detta, kanske kyrkoherden eller medarbetarlaget. I verksamheterna möter alla anställda medlemmar som behöver få veta vad valet gäller och hur det går till.

Nomineringsgrupperna är nu i slutfasen av nomineringstiden. Vilka grupper ska ställa upp? Vilka ska kandidera? Vilket budskap ska man sprida till väljarna och hur?

Innehåll

• Samarbetsprojekt	1	• Kandidatförsäkran vid anmälan av kandidater ...	3
• Svenska kyrkan har fått en ny logotyp	2	• Valnämndsmaterialet	3
• Registrering av in- och utträden inför valet	2	• Registrering av adresser	4
• Nomineringsgruppernas beställningar av valsedlar	2	• Material för brev- och budröstning	5
• Instruktioner för anmälan av ny nomineringsgrupp, kandidater och beställning av valsedlar	2-3	• Kyrkovalet och utlandssvenskarna	5
		• Webben uppdateras	6

Hela kyrkan berörs

Alla dessa aktörer är viktiga för att valet ska kunna genomföras. Men det räcker inte med att valnämnder, valhandläggare och valkansli förbereder kyrkovalet. Demokrati och delaktighet är hela kyrkans angelägenhet. Svenska kyrkan är beroende av människors engagemang, av att det finns de som utifrån sina förutsättningar och sin roll tar ansvar och vill vara med att skapa förutsättningar för framtiden i Svenska kyrkan.

Varje anställd, varje förtroendevald eller annan aktiv berörs i hög grad av vad som händer i den demokratiska processen och behöver ha baskunskaper om kyrkovalet. Dessa kyrkans ambassadörer kommer dessutom att själva

få frågor om valet av grannar, släkt och andra intresserade.

Eftersom demokrati och delaktighet är en del av Svenska kyrkans identitet behöver även denna sida av kyrkan göras känd. Både i församlingsblad och i verksamhet är tiden före valet lämplig till att lyfta upp sådant som vad de förtroendevalda har ansvar för, hur valet går till, vilka frågor som nu är aktuella att ta beslut om och varför demokrati är viktigt.

Ledning och informationsansvarig på varje nivå har ett ansvar att anställda, förtroendevalda och andra aktiva får grundläggande information om kyrkovalet. Foldern *Bra att veta inför kyrkovalet* kan kanske vara till hjälp, liksom den information som finns på www.svenskakyrkan.se/kyrkoval.

Svenska kyrkan har fått ny logotyp

Som många säkert redan noterat har Kyrkostyrelsen tagit beslut om en ny logotyp för Svenska kyrkan. Det blev en modifiering av det sköldformade bildmärket som tidigare använts, men nu med fokus på texten "Svenska kyrkan" i ett mer modernt och öppet teckensnitt. Skölden är en nutida tolkning av den 600-åriga vapenskölden som återfinns i Uppsala domkyrka. Färgerna är rött och guld, med en öppen och medeltida krona, kallad Kristi segerkrona.

Den visuella strategin, där logotypen är en del, är bindanden för nationell nivå, samtidigt som den är en möjlighet som erbjuds stift, samfälligheter och församlingar.

Att använda en gemensam logotyp bidrar till att hjälpa människor att se Svenska kyrkan som en enhet, att det är samma kyrka i både Kiruna och Göteborg, att känna igen Svenska kyrkan som avsändare för information av olika slag. All information från nationell nivå om kyrkovalet kommer naturligtvis att använda Svenska kyrkans nya visuella strategi och logotyp. Mer information om den visuella strategin finns på www.svenskakyrkan.se/logotyper. ■

Svenska kyrkan 

Registrering av in- och utträden inför valet



Den som tillhör Svenska kyrkan 30 dagar före valet och fyller 16 år senast på valdagen har rösträtt. Det är de uppgifter som finns i Centrala tillhörighetsregistret 30 dagar före valet som bildar underlag för röstlängden och därmed för de tillhöriga att kunna använda sig av sin rösträtt.

Den sista dagen för registrering av in- och utträden är **den 19 augusti** för att uppgifterna skall komma med i uttaget av röstberättigade. De in- och utträden som sker under tiden fram till valet bör kontinuerligt registreras så att registret hålls uppdaterat. Det är nödvändigt att alla uppgifter om in- och utträden som sker t o m den 19 augusti blir registrerade senast den dagen. ■

Instruktioner för anmälan av ny nomineringsgrupp, kandidater och beställning av valsedlar

Det är många olika moment som skall göras inför anmälan av ny nomineringsgrupp, kandidater och beställning av valsedlar.Handledning i hur allt detta går till finns i broschyren Blankettguiden, som kan beställas från stiftskanslierna eller hämtas på kyrkovalets hemsida, vid blan-

ketterna: www.svenskakyrkan.se/kyrkoval. På varje blankett finns också siffror vid vissa av de efterfrågade uppgifterna, som hänvisar till förklarande noter på blankettens sista sidor.

Några saker att särskilt observera:

- Blanketterna och Blankettguiden hämtas på kyrkovalets hemsida, se ovan, eller beställs från stiftskanslierna.
- Kontaktpersoner för församlingar/samfälligheter kan anmäla kandidater och beställa valsedlar. Observera dock att kontaktpersonerna först måste ha anmälts till stiftskansliet av nomineringsgruppens företrädare i stiftet!
- Valsedelsbeställningar görs på samma blankett som anmälan av kandidater, dvs. blanketterna 5, 6, 7 och 8.

- Intyg att bidrag har beviljats till valsedelstryck skall styrkas på blanketterna 7 och 8 genom namnteckning av behörig företrädare för församlingen/samfälligheten.
 - Tilläggsbeställning av valsedlar, utöver det antal man får bidrag för, görs på blankett 10.
 - Enligt den ordning som kandidaterna är anmälda på kandidatlistan kommer de att tryckas på valsedlarna.
- Blanketterna skickas in till respektive stiftskansli. ■

Nomineringsgruppernas beställningar av valsedlar

I samband med beställningarna av valsedlar, och så småningom valsedelsleveranser, är det några saker som särskilt behöver uppmärksammas.

Beställning utöver bidragsberättigat antal

När en nomineringsgrupp gör en beställning av ett större antal valsedlar än vad man får bidrag till skall det göras två beställningar, det vill säga på separat blankett görs beställningen för det antal valsedlar som överstiger det antal man är berättigad till bidrag för.

Hur stort antal som det utgår bidrag till beror på de beslut som fattas av kyrkofullmäktige, samfälliga kyrkofullmäktige eller stiftsfullmäktige i den församling, samfällighet eller stift som ger bidrag till tryckning av valsedlar. De grupper som är representerade i Kyrkomötet får bidrag till valsedlar som motsvarar högst två gånger antalet röstberättigade. Samma kommer att gälla eventuella nya nomineringsgrupper som erhåller mandat i valet.

Olika leveranstillfällen

Det är olika tryckerier som trycker valsedlarna till de respektive valen, det vill säga till Kyrkomötet, stiftsfullmäktige och till de lokala valen. Valsedlarna kan därför komma att levereras vid olika tidpunkter till en och samma beställare. Den grupp som har gjort beställning för flera

olika val skall alltså avvakta någon tid innan man efterlyser valsedlar som man befärad har kommit på villovägar.

Kontakta valkansliet

Den nomineringsgrupp som har beställt valsedlar via Kyrkostyrelsen skall ta kontakt med valkansliet om man har frågor, eftersom det är där som administration och samordning av valsedelstrycket sker. Det är viktigt att ingen kontakt tas direkt med tryckeriet, eftersom det då kan uppstå oklarheter i rutinerna för beställningar och leveranser. Valkansliet når man på telefon 018-16 95 00 eller via e-post till kyrkovalet@svenskakyrkan.se

Nomineringsgrupper som beställer valsedlar direkt från ett tryckeri har förstås själva också den fortsatta kontakten.

Gatuadress och postnummer för leveransadress

Leveranserna av valsedlar kommer att ske med bil/lastbil vilket betyder att det alltså inte går att ange ett boxnummer eller en postlåda som leveransadress. Gatuadress eller motsvarande kommer däremot att fungera, men då måste man tänka på att kontrollera vilket postnummer som gäller för den adressen. Det är nämligen ofta skilda postnummer för boxadresser respektive gatuadresser och planering av leveranserna sker utifrån postnummer. ■

Kandidatförsäkran vid anmälan av kandidater

Alla kandidater skall ge sitt medgivande till att ställa upp i kyrkovalet. Denna kandidatförsäkran skall för de lokala valen göras direkt på blanketterna för anmälan av kandidater men för stifts- och kyrkomötesvalen på särskild blankett. Kandidatens namnteckning skall finnas i original

på den blankett som skickas in, vilket betyder att en namnteckning som är insänd via fax inte kommer att godkännas. Blanketter kan man få genom sitt stift eller hämta på www.svenskakyrkan.se/kyrkoval ■

Valnämndsmaterialet

Det material som valnämnderna har beställt, har nu registrerats och sammanställts av valkansliet. Under arbetet med valnämndsmaterialet har vi på valkansliet uppmärksammat några saker som behöver kommenteras ytterligare.

Blanka valsedlar

Blanka valsedlar för alla val måste finnas hos alla valnämnder. Även om det inte skall hållas något val till församling (vita valsedlar) därför att församlingen har kyr-

kostämman eller till samfällighet i församling som inte ingår i samfällighet (blå valsedlar), måste det finnas blanka valsedlar i alla kulörer för förhandsröstningen. Den som vill förhandsrösta skall kunna göra detta i vilket pastorat som helst i hela landet. Blanka valsedlar kommer därför att levereras enligt beställningsunderlaget även om valnämnden har strukit posten helt på beställningen.

För att underlätta hanteringen av valsedlar har det beslutats att dessa skall levereras från tryckerierna i buntar om 500 st. Det betyder att om man har beställt ett udda 100-tal så fylls antalet vid leveransen upp till närmaste 500-tal.

Släng valkuvert och blanka valsedlar från 2001!

Det har förekommit att valnämnder har minskat beställningen av valkuvert och blanka valsedlar i förhållande till det föreslagna antalet av det skälet att sådant material finns kvar från valet 2001. Allt material från valet 2001 skall slängas, även valkuverten och de blanka valsedlarna fastän dessa i princip inte har ändrat utseende. Det kan nämligen vara så att kulören på valsedlarna vid tryckningen inför valet 2005 skiljer sig något från dem som trycktes 2001, och det kan i så fall äventyra valhemligheten. Valkuvert från 2001 som inte har lagrats under rätta betingelser kan inte användas av det skälet att klistret förmodligen har torkat eller i alla fall inte fungerar tillfredställande.

Gatuadress med korrekt postnummer registreras i Organisationsregistret

Registreringen av leveransadress för valnämndsmaterialet skall göras i Organisationsregistret av församlingarna/samfälligheterna själva. Information om hur man registrerar leveransadress finns på <http://register.svenskakyrkan.se/manualer>.

Kanslistöd ger hjälp på telefon 018-16 97 00.

Valkansliet har inte rättighet att gå in i Organisationsregistret för att registrera uppgifter för en församling/samfällighet. Valnämnden väljer själva vart man vill ha materialet levererat, exempelvis en församlingsexpedition, ett församlingshem eller någon lokal där man har möjlighet att lagra materialet. Kontrollera i Organisationsregistret att den valda leveransadressen är registrerad under Valnämnden.

Leveranserna kommer med bil/lastbil och det som skall anges är en gatuadress eller motsvarande. Postadressen kan ofta vara en box eller postlåda och det fungerar alltså inte som leveransadress. Om församlingen/samfälligheten har en boxadress som postadress och nu anger en gatuadress som leveransadress så måste postnumret kontrolleras, eftersom det vanligen inte är detsamma för olika typer av adresser. ■

Adresser i Organisationsregistret

I Organisationsregistret finns olika adresstyper att välja emellan då en adress skall registreras. De olika adresstyperna används vid de datauttag av adresser som kyrkokansliet/valkansliet gör inför utskick av olika slag och man kan därför behöva registrera flera olika adresstyper för en och samma enhet. Även om till exempel besöksadressen och leveransadressen är densamma så måste den registreras under båda dessa rubriker. Ett adressuttag av till exempel leveransadresser kommer inte att få med enheter som endast har registrerat besöksadress.

Postadress: den adress dit man får sin post, ofta ett boxnummer, med sitt särskilda postnummer.

Besöksadress: den adress, ofta gatuadress, man anger för att underlätta för besökare. Har ofta ett postnummer som skiljer sig från boxadressens. För registrering av adress till vallokal: se separat instruktion.

Leveransadress: den adress dit man önskar få större leveranser som till exempel kommer med bil. Kan ha ytterligare ett annat postnummer.

Leveransadress för valnämndsmaterial: se ovan, men registreras under Valnämnden.

Postnumret bör alltså alltid kontrolleras då man registrerar adress, eftersom posten använder sig av postnumret även vid godsleveranser med bil.

Material för brev- och budröstning

I det brev om valmaterial som har skickats till alla valnämnder har det tyvärr kommit med en föråldrad uppgift om vad som gäller i fråga om det material som används vid brev- och budröstning. En föråldrad formulering hämtad från vad som gällde vid 2001 års val kom med. Det står i brevet att nomineringsgrupperna har möjlighet att få de olika delarna av det material som ingår i dessa så kallade brevröstningspaketen. Detta gäller inte vid årets val.

Vid 2001 års val hade nomineringsgrupperna möjlighet att beställa stora kvantiteter av brevröstningsmaterialet. Det resulterade i att det producerades material till 850 000 brevröstningspaket. Det var dock endast 25 000 personer som använde möjligheten att brevrösta. Eftersom det går åt fyra valkuvert till varje brevröstningspaket

så medförde extrabeställningarna av brevröstningsmaterial vid 2001 års val bland annat att det producerades ett par miljoner fler valkuvert än vad som först var beräknat. Mot den här bakgrunden har Kyrkostyrelsen beslutat att material för brevröstning inte skall kunna beställas av nomineringsgrupperna.

Det som gäller beträffande brevröstningspaketen är det som sägs på sidorna 47 och 66 i valhandboken. Brevröstningspaket skall finnas tillgängliga lokalt hos församlingar och samfundigheter så att alla väljare som önskar skall kunna få tag på dem. Naturligtvis skall också nomineringsgrupperna kunna förmedla brevröstningspaket till enskilda väljare, men det skall inte vara fråga om massutdelning. ■

Kyrkovalet och utlandssvenskarna

Bestämmelserna i kyrkoordningen anger att det endast är de som tillhör Svenska kyrkan och som är folkbokförda i Sverige som har rösträtt vid kyrkovalet, liksom är valbara till uppdrag som förtroendevalda. Det finns ett stort antal personer som är bosatta utomlands och som tillhör Svenska kyrkan. Det kan vara personer som tillhör någon av de mer än 30 utlandsförsamlingarna men det finns också många bosatta utomlands som tillhör Svenska kyrkan utan att vara med i någon församling.

De som vistas utomlands en del av året är i regel fortfarande folkbokförda i Sverige och för dem gäller detsamma som för alla övriga som tillhör någon av Svenska kyrkans församlingar i Sverige. Personal och anhöriga till personal vid Svenska beskickningar utomlands finns kvar som folkbokförda i Sverige även om de bor utomlands i flera år. Även dessa personer har kvar sin rösträtt och valbarhet. För att den som befinner sig utomlands när valet äger rum också i praktiken skall kunna utnyttja sin rösträtt måste det bli fråga om brevröstning. Den som befinner sig utomlands kan skicka sin brevröst till Kyrkostyrelsen.

Det kan komma att bli ändringar i bestämmelserna om rösträtt och valbarhet. En prome-

moria om ytterligare bestämmelser i kyrkoordningen om utlandskyrkan har varit ute på remiss. Avsikten är att beslut skall kunna fattas av 2005 års kyrkomöte. I promemorian, som ännu inte har behandlats av Kyrkostyrelsen, föreslås bland annat att det inte längre skall krävas folkbokföring i landet för att kunna vara valbar till uppdrag på nationell nivå. Det innebär en återgång till vad som gällde före den 1 januari år 2000 och skulle medföra att utlandssvenskar kan vara ledamöter i Kyrkomötet och i Nämnden för Svenska kyrkan i utlandet.

I promemorian noteras också att det har diskuterats om inte utlandssvenskar som tillhör Svenska kyrkan borde ha rösträtt vid val till Kyrkomötet. Det är dock för sent att ändra bestämmelserna så att detta kan gälla vid 2005 års val. Frågan kan dock komma att prövas ytterligare när det skall göras en bredare översyn av frågor om demokrati och delaktighet i Svenska kyrkan. Ett sådant utredningsarbete som bland annat skall behandla valfrågorna är planerat att sätta igång i höst med sikte på att beslut skall kunna fattas av 2007 års kyrkomöte. ■

Webben uppdateras

Nytt på www.svenskakyrkan.se/kyrkoval är bland annat en sida med information till nomineringsgrupperna (<http://www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005/4-i.htm>) och en finsk version av foldern ”Bra att veta inför kyrkovalet” (under den finska flaggan på första sidan).

Allt eftersom material produceras finns det även att hämta på webben under Ladda ned. Här finns till exempel alla Nyhetsbrev, inklusive detta, någon vecka innan det når valnämndens postlåda. ■

Kontaktpersoner

Stift	Namn	Telefon	Stift	Namn	Telefon
Uppsala	Lena Jansson Nordin	018-68 07 37	Lund	Anders Ploman	046-35 89 14
Linköping	Kristina Lindahl	013-24 26 23		Eirik Ski	046-35 89 23
	Anders Quarlzon	013-24 26 05	Göteborg	Margareta Wicander	031-771 29 63
Skara	Lars Wiberg	0511-262 37		Åsa Einer	031-771 30 24
Strängnäs	Ulrika Skymberg	0152-234 48	Karlstad	Stig Ranelius	054-17 24 13
	Jessica Engström	0152-234 39	Härnösand	Peter Lundgren	0611-25 415
Västerås	Göran Broås	021-17 85 17		Katarina Ångström	0611-25 411
	Britt Sjöberg Östling	021-17 85 15	Luleå	Håkan Lindberg	0920-26 47 01
Växjö	Vibeke Bergman	0470-77 38 05	Visby	Torsten Svensson	0498-40 49 19
	Bo Löfgren	0470-77 38 04	Stockholm	Jan-Åke Engfors	08-508 940 49

REDAKTION

KYRKOVAL 2005 ges ut av Kyrkostyrelsen, Svenska kyrkan, 751 70 Uppsala.

Redaktör Marita Brodin, Svenska kyrkan, 751 70 Uppsala, telefon 018-16 95 44.

Redaktion Marie Almgren, Mikael Boman, Gunnar Edqvist, Mats T Lindgren, Barbro Olsson.

Ansvarig utgivare Ingrid Andersson Göransson, Svenska kyrkan, 751 70 Uppsala.

Grafisk form Intellecta, Solna.

Tryck Intellecta Tryckindustri, Solna. Ordernr. 16720

Fler exemplar av KYRKOVAL 2005 kan beställas från Informationsservice, Svenska kyrkan, 751 70 Uppsala. Artikelnr. 1104208
info@svenskakyrkan.se, telefon 018-16 96 00, eller hämtas på www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005

Svenska kyrkan 

www.svenskakyrkan.se/kyrkoval2005

